

业务论剑 以赛促学

呼和浩特市检察机关优秀公诉人暨刑事检察业务能手竞赛圆满闭幕

本报记者●赵芳



决赛论辩现场。赵芳摄



部分获奖者合影。赵芳摄

“今天的竞赛可以说是一场思想的、法律的、情理的、智慧的全面比拼。”2月7日，呼和浩特市检察机关优秀公诉人暨刑事检察业务能手竞赛决赛在呼和浩特市人民检察院举行，经过全程观摩近七个小时的比赛后，呼和浩特市人民检察院党组成员、副检察长刘杰分享了他的观赛感受。

此次竞赛由呼市检察院与内蒙古大学法学院、内蒙古自治区法学会诉讼法学研究会联合举办，自2022年9月20日举办联合竞赛签字仪式起，经过前期业务、实务笔试初赛，23名选手进入业务答辩环节，2月7日最终选拔出10名选手进入决赛。

张某的行为是抢劫罪还是不构成犯罪？王某的行为构成诈骗罪还是盗窃罪？决赛中，结合具体案例，选手们以一对一模拟法庭论辩的方式展开激辩——“占有

物不满足，继续威胁再离开，控方认为张某的行为构成抢劫罪，理由如下……”“诚然，被告人可以依法享受着认罪认罚、少捕、慎诉慎押刑事司法制度的政策红利，但决不是重罪轻罚、有罪判无罪。刑罚是一种不得已的‘恶’，用之得当，个人与社会均会得福；用之不当，个人与社会都将遭殃”……精彩的论辩获得了全场人员热烈的掌声。

经过激烈角逐，王佳希、高睿泽、李雪、邢渊莎、王燕妮、王颖、康冬冬、王蕾、金欣、杨燕等10人荣获“呼和浩特市检察机关十佳公诉人”称号，王晶晶、刘洋等13人获得“呼和浩特市优秀公诉人”称号，呼和浩特市赛罕区人民检察院、土默特左旗人民检察院、托克托县人民检察院获得优秀组织奖，王燕妮等3人获得优秀论辩奖。

“通过备赛和比赛的过程，我夯实了自

身的知识体系，听了评委点评，知道了自身的不足，可以有针对性地攻克短板，此次竞赛受益良多。”刚刚获得呼市十佳公诉人称号的李雪在接受采访时说道。

据了解，此次竞赛在比赛环节和内容设置方面紧扣新时代社会需求，决赛辩题的选择聚焦当前工作实际，在认罪认罚从宽司法制度、少捕、慎诉慎押刑事司法制度等方面都有涉及，全流程体现了新时期刑事检察工作特点，全面展示了检察官和国家公诉人的良好形象。同时，此次竞赛还具备“检校联合、律师助辩、军检互动、公检联合”四新特点。

“检校联合”，此次竞赛由呼市检察院与内蒙古大学法学院、内蒙古法学会诉讼法学研究会联合举办，法学院学生可以线上观赛。“这有效提高了全市刑事检察队伍素质能力，也给正在学习法律的学生提

供了很好的学习机会。”内蒙古大学法学院院长丁鹏表示。

“律师助辩”，呼市多家律师事务所的骨干律师团队担任辩方，“荷枪实弹”与公诉人展开论辩，让双方参赛选手都获得了全新的体验与全方位的提升。

“军检互动”，此次竞赛邀请了呼和浩特军事检察院主要领导进行观摩，为进一步加强沟通、深化军地检察机关协作，为增强涉军领域法律服务工作探索了新方向。

“公检联合”，此次竞赛邀请公安机关有关人员观摩业务答辩及模拟法庭辩论赛。“一方面更好地强化了侦查监督与公诉配合，另一方面，观摩竞赛是一次很好的学习机会，这也为下一步双方开展同堂培训奠定了基础。”呼和浩特市公安局法制支队刑事案审大队大队长乔建平说道。

“三个聚焦”强引领 守护最美“夕阳红”

包头市打击整治养老诈骗专项行动战果丰硕

打击整治养老诈骗专项行动开展以来，包头市坚决把开展好专项行动作为贯彻落实习近平总书记交办内蒙古“五大任务”的具体实践，扛起扛牢主体责任，紧紧围绕专项行动“三个阶段”目标任务，精心谋划、全面统筹，强力推动各项工作高效运行，在全区12个盟市7项考核指标评比中走在前列。

聚焦三项机制，把成员单位从政治上“统”起来。一是建立组织联动机制。包头市高度重视打击整治养老诈骗专项行动，自治区专项行动部署会议召开后，包头市委政法委立即向市委汇报会议情况，第一时间成立全市打击整治养老诈骗专项行动办公室，下设4个专项工作组，建立了统一指挥、高效协调、联动处置的组织机构。二是建立深入推进机制。细化完善专项行动实施方案，针对自治区明确的3个工作环节，细化17个方面工作任务及53项推进措施，建立周调度、周通报、月督导、月总结的工作机制。

聚焦三个着力，把宣传发动从载体上“抓”起来。一是着力把握好“时”。紧扣专项行动阶段性主题，有针对性地开展宣传工作，特别是进入打击整治阶段后，结合以案释法，有计划地宣传报道一批典型经验、典型案

例，深入揭露网络诈骗套路手段。共计发布典型案例宣传215篇，制作宣传视频614个。二是着力把握好“度”。各成员单位立足行业特点，通过百姓喜闻乐见的形式定期深入到老年人聚集场所进行文艺宣传表演，既帮助老年人提高反诈意识，又有效震慑了犯罪分子。

聚焦三大重点，把打击整治从质效上“督”起来。一是把重点放在线索核查上。成立线索核查专班，建立线索核查责任制，畅通快速流转渠道，强化“研-交-办-督-结”线索闭环运行机制。同时，建立重大案件会商研判机制，确保资源力量有效整合。包头市公安局打击战果突出，荣获全区唯一“全国公安机关打击整治养老诈骗专项行动成绩突出集体”称号。二是把重点放在追赃挽损上。把追赃挽损工作作为重要考核指标，全力维护群众利益。全市公安机关共立养老诈骗案件138起，破案138起，其中破案案121起，积案17起，抓获犯罪嫌疑人64名，涉案金额1.7亿余元，查封、扣押、冻结涉案资产1.17亿余元，追赃挽损率68.8%。三是把重点放在整治规范上。坚持专项行动和建章立制相结合，推动行业领域问题隐患全面起底、彻底整治。（王晓虹）

深学细悟筑牢思想根基 笃行实干践行初心使命

五原县政法系统“五学”模式推动党的二十大精神走深走实

本报记者●鲁旭

党的二十大胜利召开后，巴彦淖尔市五原县政法系统坚持把学深悟透笃行党的二十大精神作为当前和今后一个时期首要的政治任务，迅速把思想和行动统一到党的二十大精神上来，把力量凝聚到党的二十大精神对政法工作的新要求、新部署、新任务上来。五原县委政法委坚持高位组织推动，精心安排部署，统筹指导全系统，通过采取“五学”模式，推动党的二十大精神在政法系统走深走实。

坚持领导带头学，确保思想引领到位。五原县各政法单位充分发挥党支部示范引领作用，坚持把党的二十大精神学习作为党支部会议的第一议题，作为党支部理论学习的首要内容，在原原本本学、联系实际思、融会贯通做上下功夫。组织党支部成员深入开展交流研讨，畅谈学习体会，研究贯彻落实的具体举措，在真学、真懂、真信、真用上作示范。

各政法单位“一把手”结合政法工作实际，以学习贯彻党的二十大精神为主题，为政法干警讲党课，确保政法系统在学习宣传贯彻党的二十大精神上走深走实。

坚持建立机制学，确保组织推动到位。五原县委政法委制定印发《全县政法系统学习宣传贯彻党的二十大精神实施方案》，明确党的二十大精神报告、党章、习近

平总书记在党的二十大期间系列重要讲话等重点学习内容，明确全系统学习培训的具体安排，明确在政法系统抓落实的工作举措，确保学习贯彻党的二十大精神有力有序推进。

政法各单位高度重视，加强对本单位学习宣传贯彻党的二十大精神组织领导，依托党委（党组）理论学习、集中学习，综合运用“学、观、讲、比、评”等方式，建立起常态化学测机制、督学机制，确保持续学习、深入学习。

坚持全员覆盖学，确保精神领会到位。五原县委政法委将党的二十大精神学习作为全县政法系统政治轮训的必修内容、首要课程，研究制定政治轮训培训计划，重点抓好政法单位领导班子和环节干部学习培训。充分利用辅导材料，依托“三会一课”，主题党日等党建基本制度，采取党支部书记、先进典型领学，党员干部交流学等方式，做深集中学习，确保学有所得、学有所获。

坚持广泛宣传学，确保氛围营造到位。借助互联网、依托新媒体，五原县委政法委充分利用长安网、政法公众号等网络新媒体，开设“学习宣传党的二十大精神”专栏，推出党的二十大精神相关系列报道。各政法部门也利用各自新媒体平台累计刊登推送200余篇党的二十大精神相关信息，营造了浓厚的学习宣传氛围。